

## СОДЕРЖАНИЕ

Введение	3
1. Центральный банк как основное звено банковской системы	5
2. Монетарная (денежно – кредитная) политика ЦБ: ее цели и инструменты	16
3. Особенности монетарного регулирования российской экономики	22
Заключение	30
Список литературы	32

## ВВЕДЕНИЕ

Центральный банк представляет собой ключевой элемент финансово – кредитной системы каждого государства, а также, выступает проводником официальной денежно - кредитной политики. Денежно – кредитная политика в свою же очередь вместе с бюджетной будет составлять основы всего государственного регулирования экономики.

Если не владеть методами деятельности центральных банков, инструментом денежно – кредитной политики не будет результативной рыночной экономики. В данной работе постараемся рассмотреть функции центрального банка при осуществлении денежно – кредитной политики, в том числе, рассмотрим мировой опыт цели центральных банков денежно – кредитной политики.

Инструменты денежно-кредитной политики представляют собой совокупность мероприятий, основная цель проведения которых заключается в изменении объема денежной массы, которая находится в обращении. Они применяются для изменения числа кредитов, уровней процентных ставок и прочих критериев валютного рынка и рынка ссудного капитала.

Денежно-кредитная политика, выполняемая ЦБ страны, является сегментом государственной политики в сфере экономики. Ее основная задача заключается в регулировании объема предложений денег и поддержание на оптимальном уровне покупательской способности национальной валюты. При производственном спаде увеличение количества денег приводит к росту расхода, а при инфляции их сокращение стабилизирует ситуацию в стране. Денежно-кредитная политика разрабатывается с учетом основных направлений в развитии экономики государства. Она предусматривает наличие стратегических целей, и определение главных задач на определенный период времени, разработку мероприятий, направленных на регулирование материальных потоков, на контроль над динамикой курсов и

на адаптацию пропорций между банковским сектором и платежными системами. Политика охватывает создание нормативно-правовой базы в данном секторе, направлена на стимулирование рынка ценных бумаг и развитие международных отношений.

**Актуальность.** Денежно-кредитная политика Банка России ориентирована, в первую очередь, на то, чтобы достичь, финансовую стабилизацию, снизить темпы инфляции, укрепить курс национальной валюты и обеспечить устойчивость платежного баланса страны, создать условия для осуществления позитивных структурных сдвигов в экономике. Таким образом, денежно-кредитная политика Центрального Банка признается пока что наиболее современным и эффективным методом регулирования экономики.

**Цель:** Изучить монетарную (денежно - кредитную) политику Центрального банка

**Задачи:**

1. Рассмотреть центральный банк как основное звено банковской системы
2. Изучить монетарную (денежно – кредитную) политику ЦБ: ее цели и инструменты
3. Исследовать особенности монетарного регулирования российской экономики

**Предмет:** монетарная (денежно - кредитная) политика

**Объект:** Центральный банк

**Структура работы:** Данная курсовая работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы. В первой главе рассматривается сущность банковской системы, и какую роль играет Центральный банк в этой системе. Во второй главе изучается монетарная (денежно - кредитная) политика Центрального банка. Третья глава раскрывает особенности монетарного регулирования экономики России.

## 1. Центральный банк как основное звено банковской системы

Результативность экономической системы будет зависеть от ряда составляющих, однако, естественно, основные факторы являются состояние и тенденции развития банковского сектора. Нынешняя банковская система РФ берет начало в 1989 г. С тех пор, она пережила много реформ, прошла в собственном развитии – от этапа экстенсивного развития до этапа стабилизации. В XXI в. Система вступила в новый этап – этап функционирования банковской системы страны в условиях мирового финансового кризиса<sup>1</sup>.

Банковская система является совокупностью взаимосвязанных компонентов, она включает Центральный банк, кредитные организации, которые состоят из коммерческих банков и иных кредитно – расчетных учреждений, иногда объединенных в рамках холдингов, в том числе, банковскую инфраструктуру и банковское законодательство. В Законе “О банках и банковской деятельности”<sup>2</sup> определяется понятие банковской системы: банковская система России содержит Банк России, кредитные организации, в том числе, представительства и филиалы иностранных банков.

Банковская система исполняет в экономике важнейшую перераспределительную роль, представляет собой своеобразную кровеносную систему. Лишь через банки, которые являются финансовыми посредниками, осуществляются платежи между населением и предприятием, происходит перелив временно свободных денежных средств, в виде кредитов, это будет давать возможность тому, чтобы развивалась экономика.

Банк составляет существенную часть в современной жизни человека. Он располагается в самом очаге экономической жизни, объединяет интересы производителей, соединяет денежным потоком торговлю и промышленность,

---

<sup>1</sup> Жарковская Е. П. Банковское дело. – М.: Издательство “Омега - Л”, 2010 г., с. 479

<sup>2</sup> Федеральный закон от 02.12.1990 N 395-1 (ред. от 29.12.2015) "О банках и банковской деятельности" (с изм. и доп., вступ. в силу с 09.02.2016)

население и сельское хозяйство. У банков есть значительное воздействие и господство, также владеет не малым денежным капиталом, стекающимся к нему от организаций, от фермеров и бизнесов, от частных лиц и государства. В конечном результате, банковская система является сердцем хозяйственного организма каждой страны.

Банковская система России, невзирая на продолжительный период своего развития, пока еще достаточно молода и по уровню развития и капитала, и объемов ресурсов, и перечня видов операций пока отстает от развитых стран. По этой причине, все еще нужно серьезно исследовать опыт развития банковского дела за рубежом и в России для того, чтобы перенять наиболее эффективный и прогрессивный опыт ведения банковского дела.

Национальная банковская система РФ находится в стадии глобализации и развития с ориентацией на международные стандарты. Банк России разработал много документации, которые регламентируют и способствуют их развитию. Вместе с этим, будут оставаться серьезные препятствия для дальнейшего развития, которые нужно устраниить либо минимизировать. Принципы деятельности банковской системы<sup>3</sup>:

1. Работа в пределах реально существующих ресурсов. Процентный доход по депозитам и кредитам является главным, но не единственным источником прибыли банков. В условиях инфляции самой рентабельной сферой является биржевая торговля. Банковский капитал способствует росту спекулятивных операций. В таких условиях планирование осуществляется на основе реально привлеченных средств;

2. Ответственность за результаты деятельности. Банковская система в экономике выполняет важную задачу – перераспределяет деньги между секторами. Кредитные учреждения свободны в выборе клиентов и направлениях инвестирования. Но по всем взятым обязательствам банки отвечают своими средствами, на которые может быть наложено взыскание;

---

<sup>3</sup> Городов О. А. О понятии банковской системы России и ее компонентах // Юрист, №12 / 2014 г., с. 24

3. Организация взаимоотношений с клиентами по рыночным условиям. Выдавая ссуды, банк руководствуется показателями ликвидности, прибыльности и риска;

4. Регулирование деятельности осуществляется исключительно косвенными методами. Государство и правовые акты формируют базу функционирования, но не могут диктовать условия и направления деятельности.

Структуру банковской системы рассмотрим на рис. 1, ключевое звено системы – это Центральный банк России<sup>4</sup>.



Рис 1. Структура банковской системы

<sup>4</sup> Мхитарян Р. А. Современное состояние банковской системы России // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. Серия: Экономика и экономические науки, № 8 / 2015 г., с. 723

В России складывается двухуровневая банковская система, это связано с тем, что финансовые компании, то есть кредитные организации, распределяются в два уровня в России. ЦБ РФ относится к первому уровню, который осуществляет расчеты, лишь между кредитными учреждениями. Он также занимается регулированием финансовой области и эмиссией денег. Двухуровневая банковская система на сегодняшний день присутствует у многих стран. Функцию основного финансового института исполняет Банк России, который отвечает за регулирование банковской области. Вместе с этим он не может заниматься расчетно – кассовым обслуживанием физических и юридических лиц, такая задача возлагается на коммерческие банки.

Вторым уровнем банковской системы в РФ является коммерческими банками, которых в общей сложности в начале 2015 г. насчитывалось где – то 843. Лишь они будут предоставлять банковские услуги физическим и юридическим лицам. Второй уровень банковской системы включает в себя кредитные организации. Осуществление банковских операций по кредитному, расчетно – кассовому и депозитному обслуживанию клиентов и субъектов экономических отношений является основным предназначением кредитных организаций.

Для современного состояния банковской системы РФ на этом этапе развития нужно принятие комплексных мер для того, чтобы укреплять, в том числе, поддерживать финансовую устойчивость банков. Такие процессы регулируются и контролируются только одним органом в России, это Банк России.

Главным финансовым учреждением страны является Центральный банк Российской Федерации. Это особая организация, основная цель которой – регуляция финансовой и кредитной систем. Центральный банк Российской Федерации является связующим звеном между исполнительной властью и

всеми направлениями экономики. Данное учреждение создано тринадцатого июля 1990 года.

Оно является преемником ГБ СССР. Центральный банк не затрагивает деятельность физических лиц. Основные контрагенты – все банки страны, независимо от формы собственности. Является юридическим лицом, имеет собственный капитал и Устав. Но при этом полностью находится в Федеральной собственности. Другими словами, принадлежит государству.

Центральный банк Российской Федерации – это организация, в обязанности которой входит более двадцати аналитических и практических функций<sup>5</sup>:

1. Монопольная эмиссия (выпуск) денежных средств;
2. Установление правил расчетов и контроль их выполнения;
3. Разработка и развитие концепции кредитно-денежной политики;
4. Разработка и осуществление порядка расчетов с нерезидентами;
5. Контроль проведения банковских операций;
6. Осуществление выплат вкладов физлицам в случае банкротства финансовых учреждений, которые не состояли в системе обязательного гарантирования вкладов;
7. Обслуживание бюджетов всех уровней. В отдельных случаях – внебюджетных фондов;
8. Регистрация кредитных организаций и товариществ, выдача, а также приостановление и отзыв лицензий, контроль деятельности;
9. Регистрация и контроль негосударственных пенсионных фондов;
10. Хранение кассовых резервов коммерческих банков;
11. Эмиссия и регистрация ценных бумаг. Отчетность касательно итогов выпуска;
12. Противодействие распространению инсайдерской информации (полученной преступным путем) и манипулированию рынком;

---

<sup>5</sup> Всяких Ю. В., Котлярова М. А. Роль ЦБ РФ в развитии банковской системы РФ // ФЭН – Наука. Экономика и экономические науки, №5 / 2015 г., с. 27

13. Кредитование организаций и их рефинансирование;
14. Управление и контроль над платежными системами;
15. Все банковские операции, необходимые для нормального функционирования учреждения;
16. Администрирование золотовалютных резервов;
17. Регуляция и контроль валютной деятельности;
18. Операции получения и обслуживания государственного долга, в том числе получение кредита для покрытия дефицита бюджета;
19. Процедура санации (оздоровления) проблемных банков;
20. Установка валютных курсов на соответствующий банковский день;
21. Совершение операций и сделок, согласованных с международным валютным фондом;
22. Прогноз и разработка платежного баланса;
23. Функции банковского надзора за кредитными и не кредитными финансовыми организациями, а также банковскими группами, акционерными обществами и корпоративным сектором;
24. Статистика зарубежных инвестиций;
25. Анализ и прогноз состояния экономики.

Одной из самых главных функций, которую реализует Центральный банк Российской Федерации, является эмиссия денег – выпуск денежных средств в оборот, которые увеличивают их общую массу. Задачами главного учреждения в этой сфере являются контроль над количеством денег в обороте, обмен негодных к употреблению (ветхих) банкнот, а также своевременная смена дизайна купюр для эффективного противодействия фальшивомонетчикам. Данную функцию ЦБ сложно переоценить, ведь рубль является единственным возможным средством платежа на территории страны. Выпуск денег осуществляется в наличном и безналичном виде. Российская валюта не подкреплена ценными металлами, а также не имеет других соотношений эквивалентности.

Деятельность Центрального банка Российской Федерации является важным составляющим звеном отечественной экономики. Оно призвано сохранить финансовую стабильность страны, используя широкий спектр возможностей для этого. В соответствии с табл. 1 и табл. 2 можно проанализировать то, как насколько выполняет свою деятельность ЦБ, а также показатели баланса ЦБ.

Таблица 1. Анализ деятельности ЦБ РФ за 2014 – 2015 гг.<sup>6</sup>

Показатели, млн. руб.	01.11.2014 г.	01.11.2015 г.	Изменения, %
Чистые иностранные активы	18 246 844	23 294 379	127,6
Требования к нерезидентам	18 656 265	23 944 657	128,3
Монетарное золото и СДР	2 331 172	3 755 801	161,1
Иностранный валюты	9 816	713 856	7272,3
Депозиты	2 165 063	2 260 647	104,4
Ценные бумаги, кроме акций	13 934 969	16 910 736	121,3
Кредиты и займы	41 619	121 356	291,5
Прочее	173 626	182 260	104,9
Обязательства перед нерезидентами	409 421	650 278	158,8
Депозиты	2 165	2 291	105,8
Ценные бумаги, кроме акций	-	-	-
Кредиты и займы	43 555	139 522	320,3
Прочее	363 900	508 466	139,7
Требования к кредитным организациям	6 700 819	6 149 047	91,7
Чистые требования к органам государственного управления	- 9 285 055	-9 312 063	100,2
Требования к федеральным органам государственного управления	371 205	462 357	124,5
Ценные бумаги	371 073	462 147	124,5
Другие требования	132	211	159,8
Требования к органам государственного управления субъектов РФ и органами местного самоуправления	163	2 158	1323,9
Ценные бумаги	163	2 158	1323,9
Другие требования	-	-	-
Обязательства перед федеральными органами государственного управления	8 783 635	8 910 845	101,4

<sup>6</sup> Центральный банк Российской Федерации // <http://www.cbr.ru/>, [Дата обращения: 04. 01. 2016 г.]

Депозиты	8 754 655	8 847 032	101,05
Другие обязательства	28 981	63 814	220,1
Обязательства перед органами государственного управления субъектов РФ и органами местного самоуправления	872 788	865 733	99,1
Депозиты	872 788	865 733	99,1
Другие обязательства	-	-	-
Требования к другим секторам	489 425	945 501	193,1
Другие финансовые организации	485 842	942 097	193,9
Нефинансовые государственные организации	0	0	0
Другие нефинансовые организации	3 583	3 403	94,9
Население	-	-	-
Денежная база	9 646 367	9 774 917	101,3
Наличная валюта в обращении	7 999 015	7 731 981	96,6
Обязательства перед кредитными организациями	1 647 352	2 042 936	124,01
Депозиты	1 647 352	2 042 936	124,01
Ценные бумаги, кроме акций	-	-	-
Другие обязательства перед кредитными организациями	44 842	5 186	11,5
Депозиты, включаемые в широкую денежную массу	47 081	44 627	94,7
Переводные депозиты	46 579	38 325	82,2
Другие финансовые организации	28 347	20 804	73,3
Нефинансовые государственные организации	17 692	17 211	97,2
Другие нефинансовые организации	540	311	57,5
Население	-	-	-
Другие депозиты	502	6 301	1255,1
Другие финансовые организации	500	6300	1260
Нефинансовые государственные организации	1	0	0
Другие нефинансовые организации	1	1	100
Население	-	-	-
Акции и другие формы участия в капитале	3 169 076	9 072 302	286,2
Прочие статьи (нетто)	3 244 666	2 178 814	68,7
Другие пассивы	3 603 487	2 630 218	72,9
Другие активы	358 821	451 404	125,8

В соответствии с таблицей 1 монетарное золото ЦБ РФ увеличилось на 61,1% в сравнении с 2014 г., денежная база банка также повысилась совсем немного на 1,3%, кредиты и займы в ЦБ РФ повысились на 220,3%.

А вот наличные деньги в обращении наоборот понизились на 3,4 % в сравнении с 2014 г.

Таблица 2. Анализ баланса ЦБ РФ за 2014-2015 гг.<sup>7</sup>

Показатели	01.12.2014 г.	01.12. 2015 г.	Изменения, %
Драгоценные металлы	2 299 460	3 258 868	141,7
Средства, размещенные у нерезидентов, и ценные бумаги иностранных эмитентов	17 366 198	19 798 474	114,005
Кредиты и депозиты	7 263 702	6 057 403	83,3
Ценные бумаги	63 958	747 567	1168,8
Из них: долговые обязательства Правительства РФ	379 426	487 213	128,4
Требования к МВФ	891 653	1 135 504	127,3
Прочие активы	128 815	841 568	653,3
Из них:			
Основные средства	X	X	X
Авансовые платежи по налогу на прибыль	-	-	-
Итого по активу	28 580 786	31 839 384	111,4
Наличные деньги в обращении	7 922 408	7 725 769	97,5
Средства на счетах в Банке России	12 577 139	12 106 220	96,2
Из них:			
Правительства РФ	8 536 119	8 667 626	101,5
Кредитных организаций - резидентов	2 174 339	2 169 745	99,7
Средства в расчетах	17 415	22 378	128,4
Выпущенные ценные бумаги	-	-	-
Обязательства перед МВФ	695 697	966 855	138,9
Прочие пассивы	4 199 069	1 945 876	46,3
Капитал	3 169 058	9 072 286	286,2
Прибыль отчетного года	-	-	-
Итого по пассиву	28 580 786	31 839 384	111,4

Согласно таблице 2 можно сказать о том, что в активе показатели кредитов и депозиты в 2015 г. понизились на 16,7% в сравнении с 2014 г., средства на счетах Банка России понизились на 3,8%. В итоге, активы повысились на 11,4% и пассивы соответственно повысились тоже на 11,4%.

<sup>7</sup> Центральный банк Российской Федерации // <http://www.cbr.ru/>, [Дата обращения: 04. 01. 2016 г.]

Нужно выделить некоторые методы управления Центральным банком банковской системы<sup>8</sup>:

1. Лицензирование банковской деятельности. Банковская лицензия представляет собой основание для того, чтобы осуществлять банковские операции и давать право на то, чтобы привлечь денежные средства на депозиты, выдавать кредиты, осуществлять расчеты через открытые банковские счета, валютные операции. В лицензии хранится список банковских операций, на проведение которых данная кредитная организация обладает право, в том числе, валюта, в которой эти банковские операции могут проводиться;

2. Изменение объема кредитов, которые предоставляет Банк России коммерческим банкам, в том числе, процентных ставок по ним. Понижение ставки рефинансирования может привести к понижению рыночных процентных ставок, а ее увеличение вызывает рост средней процентной ставки на рынке. Понижение ставки рефинансирования приведет к тому, что понизятся ставки по кредитам и по депозитам в коммерческих банках;

3. Нормативы достаточности собственного капитала;

4. Операции на открытом рынке. ЦБ РФ размещает корпоративные и государственные ценные бумаги среди официальных дилеров на аукционах по поручению Правительства РФ. ЦБРФ покупая либо продавая государственные ценные бумаги, регулирует их доходность, стимулирует коммерческие банки и население продавать либо покупать эти бумаги, тем самым понижая либо повышая собственные кредитные ресурсы, направляя потоки кредитов на какие либо рынки.

Можно сделать вывод о том, что Банк России будет представлять собой одновременно и кредитную организацию с особым правовым статусом, и орган государственного регламентирования банковской системы, который

---

<sup>8</sup> Шушакова А. А. Особенности развития современной банковской системы России // Молодой ученый, №3/2016 г., с. 655

использует государственную символику и отвечает за основу финансовой безопасности страны – ее денежную систему. Деятельность Банка будет вступать в противоречие с толкованиями отдельных правовых актов, это делает необходимым осуществить ревизию законодательства о ЦБ с внесением нужных поправок.

## 2. Монетарная (денежно – кредитная) политика ЦБ: ее цели и инструменты

Разработка и проведение денежно – кредитной политики является важной функцией ЦБ. У него есть возможность воздействовать на объемы денежного предложения в стране, это в свою очередь может позволить регулировать уровни производства и занятости<sup>9</sup>.

Денежно – кредитное регулирование представляет собой один из элементов макроэкономической политики государства и представляет собой совокупность кратко- и долгосрочных мероприятий, которые направлены на то, чтобы изменить денежную массу в обращении, объема кредита, уровня процентных ставок и иных показателей денежного обращения и рынка ссудных капиталов. По этой причине центральный банк каждого государства является субъектом денежно – кредитного регулирования в соответствии с таб. 3. Он регулирует денежный оборот не напрямую, а через денежную и кредитную системы. Влияя на кредитные институты, он формирует определенные условия для их функционирования.

Таблица 3. Цели денежно – кредитной политики центральных банков<sup>10</sup>

Центральные банки	Конечный результат денежно – кредитной политики
ЦБ РФ	Защищает и обеспечивает устойчивость рубля; Развивает и укрепляет банковскую систему РФ и обеспечивает эффективное и бесперебойное функционирование платежной системы
Федеральная резервная система США	Эффективно содействует целям максимальной занятости, стабильным ценам и умеренным долгосрочным процентным ставкам
Банк Канады	Содействует основным итогам экономической деятельности и улучшает стандарт жизни канадцев при помощи сохранения низкой, стабильной и предсказуемой инфляции
Европейский ЦБ	Обеспечивает ценовую стабильность в еврозоне
Банк Англии	Денежная устойчивость, финансовая устойчивость
Госбанк Вьетнама	Обеспечивает ценовую стабильность, экономический рост, и стабильность банковской системы
Китайский народный банк	Экономический рост и устойчивость валютного курса юаня

<sup>9</sup> Войтов А. Г. Экономическая теория. – М.: Дашков и Ко, 2012 г., с. 392

<sup>10</sup> Науменкова С. В., Мишенко В. И. Влияние денежно -кредитной политики ЦБ на стимулирование экономического роста // Проблемы современной экономики, №2/2015 г., с. 168

Немецкий федеральный банк	Защищает валюту и поддерживает общую экономическую политику правительства
Национальный банк Польши	Ценовая устойчивость и поддерживается правительственная экономическая политика настолько, насколько она не противоречит основной цели банка

Центральный банк представляет собой орган денежно – кредитного регулирования, который обладает дискреционными полномочиями в области валютной и денежной политики, в чью компетенцию включен надзор за банковским сектором. В соответствии с Конституцией РФ и закону “О банке России” собственные полномочия и функции Банк России проводит в независимости от иных федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов РФ и органов местного самоуправления.

Центральный Банк Российской Федерации является главным проводником кредитно-денежной политики Российской Федерации. В соответствии с законодательством, ЦБ РФ ежегодно разрабатывает «Основные направления единой государственной денежно-кредитной политики», в которых анализируется текущая ситуация идается прогноз развития ситуации на год и два последующих года.

Основными функциями Центрального Банка РФ в реализации денежно-кредитной политики являются<sup>11</sup>:

1. Эмиссия денег. ЦБ РФ имеет монопольное право выпуска кредитных денег;
2. Использование метода кредитной экспансии или кредитной рестрикции при реализации кредитно-денежной политики;
3. Осуществляет хранение золото-валютных резервов страны;
4. Ведёт счета Правительства РФ;
5. Хранит резервные фонды других кредитно-финансовых учреждений;
6. Осуществляет кредитование коммерческих банков;

---

<sup>11</sup> Кунцман М. В. Экономическая теория. – М.: МАДИ, 2015 г., с. 208

7. Осуществляет контроль над деятельностью коммерческих банков;
8. Осуществляет денежно-кредитное регулирование экономики.

Таким образом, основными целями Центрального Банка РФ являются поддержание устойчивого курса рубля, развитие и укрепление банковской системы России, а также обеспечение эффективного и бесперебойного функционирования платежной системы страны. Центральный Банк осуществляет эмиссию денег или изымает их из обращения, издает нормативно-правовые акты в пределах своей компетенции и осуществляет управление кредитно-денежными отношениями экономическими методами.

Основные инструменты денежно – кредитной политики ЦБ заключаются в том, чтобы:

1. Регулировать официальные резервные требования. Представляют собой мощное средство влияния на предложение денег. Размер резервов во многом определяет его кредитные возможности. Кредитование может быть тогда, когда у банка есть средства сверх резерва. Следовательно, повышая либо понижая резервные требования, ЦБ может регулировать кредитную активность банков и соответственно воздействовать на предложение денег;
2. Проводить операции на открытых рынках. Покупка и продажа ЦБ государственных и ценных бумаг представляет собой основной инструмент регулирования предложения денег. При продаже и покупке ЦБ пытается влиять на объемы ликвидных средств коммерческих банков, предлагая выгодные проценты. Покупая ценные бумаги на открытом рынке, он повышает резервы коммерческих банков, тем самым способствуя повышению кредитования и соответственно росту денежного предложения. Продажа ценных бумаг ЦБ может привести к обратным последствиям;

3. Регулировать учетную ставку процента (дисконтная политика).

Обычно ЦБ предоставляет ссуды коммерческим банкам. Ставка процента, по которой выдаются такие ссуды, называется учетной ставкой процента. Изменяя учетную ставку процента, ЦБ влияет на резервы банков, увеличивая либо уменьшая их возможности в кредитовании населения и предприятий.

Для того чтобы выполнять функции формирования и осуществления денежно – кредитной политики ЦБ нужно:

1. Определить направления развития денежно – кредитной области, которые способствуют тому, что достигаются цели устойчивости национальной валюты и безопасности финансовой системы;
2. Выработать систему инструментов и методов денежно – кредитной политики;
3. Осуществлять стратегические и аналитические исследования по проблемам увеличения результативности денежно – кредитного регулирования.

Функции, которые обеспечивают проведение денежно – кредитного регулирования:

1. Функция монопольного регулирования денежной эмиссии, она содержит в себе как проведение монопольной эмиссии наличных денег, так и регулирование безналичной эмиссии банков;
2. Функция организации банковской системы, позволяющая быть “банком банков”, а конкретно, совершить операции в основном с банками данной страны, сохранять их кассовые резервы, предоставлять им кредиты, проводить надзор, поддерживая нужный уровень стандартов и профессионализма национальной кредитной системы;
3. Функция финансового агента правительства и банкира – поддерживаются государственные экономические программы, и

- размещать государственные ценные бумаги, предоставлять кредиты и исполнять расчетные операции в интересах правительства, хранить официальные золотовалютные резервы;
4. Функция пруденциального регулирования деятельности банка, она в разных странах значительно будет отличаться, но, везде ее основной целью будет то, чтобы защищать интересы вкладчиков и кредиторов национальной валютной системы;
  5. Функция валютного регулирования в рамках денежно-кредитного регулирования будет предопределять при помощи уровня развития экономики, в том числе, валютно – экономическим положением страны;
  6. Функция управления золотовалютными резервами предполагает создание ЦБ резервных активов.

Для того чтобы выполнить функции денежно – кредитной политики ЦБ РФ обязан иметь три инструмента:

1. Инструменты осуществления денежно – кредитной политики;
2. Инструменты осуществления инвалютной политики и государственных золотовалютных резервов;
3. Инструменты надзора и управления системой банков.

Следовательно, ЦБ будет играть важную роль в системе денежной – кредитной политики. Он может воздействовать на все социально – экономические показатели развития страны. По этой причине, вместе с функциями и правами в законе центральном банке обязаны четко и конкретно определяться обязанность и ответственность этой особенной организации. Нынешний банк руководствуется принципами:

1. Обязанность и ответственность ЦБ разъяснить и информировать собственные органам надзора и контроля при Правительстве и Парламенте, в том числе бизнесу и широкой общественности;
2. Транспарентность деятельности ЦБ в системе денежно – кредитной политики.

3. Особенности монетарного регулирования российской экономики

Проведенное исследование реализации денежно-кредитной политики Российской Федерации в современных условиях позволило сформулировать следующие наиболее существенные результаты:

1. Сегодня в России рациональная денежно-кредитная политика призвана минимизировать инфляцию, способствовать устойчивому экономическому росту, поддерживать курсовые соглашения валютного курса на экономически обоснованном уровне, стимулируя развития ориентированных на экспорт и импортозамещающих производств, пополнять валютные резервы страны.

2. Роль Центрального банка в развитии и регулировании денежно-кредитной сферы и экономики России исключительно высока. Главными задачами, стоящими перед ним, являются создание устойчивой модели финансовой системы, поддержание покупательской способности национальной денежной единицы и стабильности кредитно-банковской системы страны.

3. ЦБ РФ обладает широким набором инструментов и методов воздействия на денежно-кредитную сферу. Основными из них являются дисконтная политика (изменение ставки рефинансирования), определение минимальных резервных требований, операции на открытом рынке и валютное регулирование. Так, в современных условиях наибольшее значение в государствах Западной Европы и США приобретают дисконтная политика и операции на открытом рынке, а установление минимальных резервных требований постепенно отступает на второй план. В России в посткризисный период возросла роль инструментов абсорбирования свободных денежных средств, установления минимальных резервных требований (изменение норм обязательных резервов).

Обязательные банковские резервы представляют собой часть кредитных ресурсов банков и иных кредитных учреждений, которые содержатся по требованию Центрального банка на открытом в нем

беспроцентном счете. Они служат гарантийным фондом для погашения депозитов. Норма обязательного резервирования регулирует не только объем денежной массы, но и ее структуру.

Если рассматривать участников денежного рынка с точки зрения теории финансов и кредита, то можно выделить: коммерческие банки, небанковские финансово-кредитные учреждения, предприятия, физических лиц, государство в лице органов, уполномоченных управлять денежным рынком, международные финансовые организации, прочие финансово-кредитные учреждения.

При этом выделяют ещё и посредников в реализации прав на денежном рынке. К посредникам могут относиться также и коммерческие банки, и прочие финансово-кредитные учреждения. Но есть и особая категория посредников – это профессиональные участники фондового рынка: брокеры, дилеры, управляющие компании. Особенность рублёвого денежного рынка заключается в том, что он внебиржевой, то есть сделки заключаются сторонами напрямую, а не через биржу. Финансовые посредники получают свой доход в виде процента от сделки между ставкой привлечения и размещения средств, то есть комиссионное вознаграждение посредников.

Административные методы на практике реализуются посредством нормативов и предписаний, инструкций или иных нормативно-правовых актов, исходящих от Центрального Банка России.

Экономические методы регулирования – это способы, направленные на денежно-кредитную сферу посредством формирования условий на рынке капитала и денег. Экономические методы отличаются от административных методов большей гибкостью. Если административные методы регулирования на практике проявляются как запретительные или ограничительные (например, ограничение норм доходности банковских операций), то экономические методы ориентированы на поиск выхода из ситуации, предполагают наличие нескольких сценариев развития ситуации.

Денежно-кредитная политика является составной частью экономической политики государства и оказывает самое серьезное влияние на состояние и перспективы развития экономики страны, темпы воспроизводства и экономического роста, инвестиционную активность, эффективность производства, занятость, уровень жизни населения и внешнеэкономические отношения.

Механизм влияния денежно-кредитной политики на общее состояние экономики достаточно сложен, поэтому при принятии решения Центральный банк ориентируется на следующие показатели: конечная цель, которая определяется макроэкономическими показателями, промежуточные ориентиры, методы и инструменты, представляющие из себя совокупность мер для достижения целей кредитно-денежной политики.

Основная цель кредитно-денежной политики России последних лет тесно связана с задачами экономической политики в целом и представляет собой поддержание стабильности цен, стабильности курса рубля на внутреннем и внешнем рынках, а также сдерживание инфляции.

По видам целей выделяют два направления денежно-кредитной политики:

1. Рестрикционная денежно-кредитная политика.
2. Экспансионистская денежно-кредитная политика.

Особенностью кредитно-денежной политики Центрального Банка России является то, что её нельзя отнести ни к одному из этих типов в чистом виде. Самая главная особенность, что денежно-кредитная политика России не является проводником идей, а становится заложником внешних факторов и нацелена на поиск выхода из сложных ситуаций, повлиявших извне на экономику России.

До 2008 года денежно-кредитную политику ЦБ РФ условно можно было отнести к экспансионистскому типу, однако уже с 2007 года начались процессы сокращения кредитной деятельности, затем произошел мировой

финансовый кризис и с 2008 года ЦБ РФ декларирует своей первостепенной целью снижение уровня инфляции в стране. Политика санкций со стороны ЕС и США, начавшаяся в марте 2014 г. опять же заставила ЦБ РФ ужесточить условия кредитования и вернуться к сдерживанию инфляционных процессов, так как уровень месячной инфляции в 2015 году стал выше уровня годовой инфляции в 2013 году.

Денежно-кредитная политика ЦБ РФ всегда выступала важнейшим элементом макроэкономической стабилизационной политики России. Российская экономика относится к числу развивающихся стран. Денежно-кредитная политика развитых стран в основном направлена на поддержание совокупного спроса на уровне, соответствующему производственному потенциалу экономики. В развивающихся странах денежно-кредитная политика направлена на борьбу с рисками, представляющими угрозу для макроэкономической стабильности: инфляция и высокие колебания национальной валюты. Для российской экономики эти проблемы носят первостепенный характер ещё и потому, что присутствует экспортно-сырьевая зависимость от цен на нефть.

Экспортно-сырьевая экономика, основным моментом которой является экспорт минеральных продуктов начала формироваться в России с 2000 года, под влиянием постоянно растущих цен на нефть.

После 2014 года, который был полон разочарований в экономическом плане, наступил 2015 год, в котором россияне пытались найти выход из сложившейся ситуации. Устойчиво низкие цены на нефть, скорее всего, продолжат ослаблять экономику России, вводя страну в фазу рецессии. Однако речь о дефолте уже не идёт, отток капитала достиг максимума в 2014 году и к концу 2015 года планируется на уровне 100 млрд. долларов.

Золотовалютные резервы в 2015 году, по оценке Центрального Банка сократились, в отношении резервов на конец 2014 года. Сокращение включает в себя, в том числе операции по предоставлению валюты на

возвратной основе, то есть валюта предоставляется через коммерческие банки для того, чтобы сглаживать пики выплат по внешним долгам, чтобы не возникало опасной волатильности на валютном рынке. По механизмам валютного рефинансирования ЦБ предоставил банкам 20 млрд. долларов в 2014 году.

Средняя цена на нефть марки Urals в 2015 году составляет 50–55 долларов за баррель. Есть основания рассчитывать, что к 2017 году цена вырастет до 70–75 долл. за баррель, но она останется существенно ниже значений последних лет. Основным фактором, который продолжает влиять на курс рубля, остается цена на нефть, но одностороннее снижение в тех масштабах, которые были в прошлом году, нереально. По разным оценкам, рубль недооценен сейчас на 10–15 %.

Банк России в своем прогнозе исходит из того, что до конца 2017 года зарубежные рынки капитала останутся частично закрытыми для российских компаний, из-за чего ВВП в 2015 году сократится на 3,5–4 %, в 2016 году – на 1–1,6 %.

Низкая экономическая активность начинает отражаться и на динамике инфляции во второй половине 2015 года. В это время в значительной степени исчерпывается влияние временных факторов – ослабления рубля и ограничение внешней торговли, – которое привело к текущему росту цен.

По прогнозам Центрального Банка, экономика достигнет дна в первом квартале 2016 года, а после этого экономика, адаптировавшись к новым условиям, начнет расти. В 2017 году ожидается быстрое восстановление, темпы которого могут превысить 6 %.

Центральный Банк ожидает сокращения импорта почти на 30 % в 2015 году. Для сравнения, в предыдущем прогнозе, опубликованном в декабре, регулятор прогнозировал 10 %-е сокращение импорта.

Заемщикам предстояло погасить в этом году примерно 120 млрд. долл., с учетом потенциала рефинансирования – \$ 65 млрд. Это в два раза меньше, чем в 2014 году.

Таким образом, на сегодняшний момент в своей кредитно-денежной политике Центральный Банк руководствуется пессимистическим сценарием развития экономики в 2015 г., при быстром восстановлении роста в 2017. Заметим, что уже с ноября 2014 года Центробанк ставит плановую дату отмены санкций на первую половину 2017 года.

Появление источника в виде масштабного рефинансирования банков, позволит снять проблему отсутствия в среднесрочной перспективе других источников денежной массы и обеспечит удовлетворение спроса на деньги в той мере, сколько этого потребуют темпы экономического роста.

Таким образом, в случае дальнейшего падения цен на нефть, России не нужно будет прибегать к политике сохранения рублевых расходов на уровне, запланированном в бюджете при росте курса доллара, что ведет к инфляции. То есть фактически, наша страна должна в полной мере ориентироваться сейчас на стратегию импортозамещения, потому как не только российская, а и вся мировая экономика испытывает не лучшие времена. Ситуация меняется каждый день и прогнозировать мировые цены на нефть к концу года пока не представляется возможным.

Однако если падение цен на нефть продолжится, то Россия должна быть уже к этому готова. Центробанк пока пессимистически смотрит на импортозамещение в современных условиях. Руководство Центрального Банка считает активизацию процессов импортозамещения можно ожидать лишь в производстве отдельных товаров, имеется в виду в основном сфера пищевых продуктов и нефтегазовая отрасль. Рост инвестиций будет сдерживать остановка ряда инвестиционных проектов, зависящих от зарубежных технологий.

Основной задачей при спаде промышленного производства будет являться проектное финансирование. И Центральный Банк на рынке проектного финансирования может начать выделять деньги банкам под залог кредитов на инвестиционные программы. Таким образом, денежно-кредитная политика за 2014–2015 гг. претерпела, и будет еще претерпевать существенные изменения. Снижение уровня инфляции стало реально основной целью денежно-кредитной политики, потому что инфляционный фактор в российской экономике сейчас действительно присутствует.

До сих пор идут споры, что больше отразилось на российской экономике в 2014 году – антироссийские санкции или снижение цен на нефть. Нам представляется, оба фактора сыграли ключевую роль в падении темпов экономического роста. Несомненно, самым болезненным ударом для банковского сектора была часть санкций, запрещающая российским банкам кредитоваться в странах Евросоюза и США. Переориентация российских банков на кредиты из стран Азии (в основном, Китай) пока еще не дала практических результатов.

Сегодня появляются сигналы о том, что весь международный финансовый рынок входит в фазу нового кризиса и этот кризис не только российский. Из азиатского региона идут новости о снижении темпов экономического роста Китая, из стран Европы – о падении курса евро по отношению к доллару, – и это только начальная стадия.

Скорее всего, в 2016–2017 гг. российскому финансовому сектору придётся столкнуться с вызовами более глобального характера, чем санкции. И тут традиционная консервативная политика Центрального Банка России может не сработать, как сработала при преодолении пика финансового кризиса в декабре 2014 года. Приоритетной задачей денежно-кредитной политики должна стать не только борьба с инфляцией, а финансирование импортозамещающих секторов, причем это должно происходить не точечно

и сроком на 2 года, а быть долгосрочной программой на ближайшие несколько лет.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Банковская система является совокупностью взаимосвязанных компонентов, она включает Центральный банк, кредитные организации, которые состоят из коммерческих банков и иных кредитно – расчетных учреждений, иногда объединенных в рамках холдингов, в том числе, банковскую инфраструктуру и банковское законодательство. Банковская система исполняет в экономике важнейшую перераспределительную роль, представляет собой своеобразную кровеносную систему.

Банковская система России, невзирая на продолжительный период своего развития, пока еще достаточно молода и по уровню развития и капитала, и объемов ресурсов, и перечня видов операций пока отстает от развитых стран. В России складывается двухуровневая банковская система, это связано с тем, что финансовые компании, то есть кредитные организации, распределяются в два уровня в России.

ЦБ РФ относится к первому уровню, который осуществляет расчеты, лишь между кредитными учреждениями. Он также занимается регулированием финансовой области и эмиссией денег. Второй уровень банковской системы включает в себя кредитные организации. Осуществление банковских операций по кредитному, расчетно – кассовому и депозитному обслуживанию клиентов и субъектов экономических отношений является основным предназначением кредитных организаций.

Главным финансовым учреждением страны является Центральный банк Российской Федерации. Это особая организация, основная цель которой – регуляция финансовой и кредитной систем. Центральный банк Российской Федерации является связующим звеном между исполнительной властью и всеми направлениями экономики. Данное учреждение создано тринадцатого июля 1990 года. Деятельность Центрального банка Российской Федерации является важным составляющим звеном отечественной экономики. Оно

призвано сохранить финансовую стабильность страны, используя широкий спектр возможностей для этого.

Разработка и проведение денежно – кредитной политики является важной функцией ЦБ. У него есть возможность воздействовать на объемы денежного предложения в стране, это в свою очередь может позволить регулировать уровни производства и занятости. Центральный Банк Российской Федерации является главным проводником денежно – кредитной политики Российской Федерации. В соответствии с законодательством, ЦБ РФ ежегодно разрабатывает «Основные направления единой государственной денежно-кредитной политики», в которых анализируется текущая ситуация и дается прогноз развития ситуации на год и два последующих года.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Нормативно – правовые документы:

1. Федеральный закон от 02.12.1990 N 395-1 (ред. от 29.12.2015) "О банках и банковской деятельности" (с изм. и доп., вступ. в силу с 09.02.2016)
2. Федеральный закон от 10.07.2002 N 86-ФЗ (ред. от 30.12.2015) "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)" (с изм. и доп., вступ. в силу с 09.02.2016)

Книги:

3. Басовский Л. Е. Экономическая теория.- М.: ИНФРА – 2010 г., с. 375
4. Белотелова Н. П. Деньги. Кредит. Банки. – М.: Дашков и Ко, 2013 г., с. 400
5. Войтов А. Г. Экономическая теория. – М.: Дашков и К°, 2012 г., с. 392
6. Гукасьян Г. М. Экономическая теория. – М.: ИНФРА – М, 2010 г., с. 512
7. Жарковская Е. П. Банковское дело. – М.: Издательство “Омега - Л”, 2010 г., с. 479
8. Кунцман М. В. Экономическая теория. – М.: МАДИ, 2015 г., с. 208
9. Моисеев С. Р. Денежно – кредитная политика. – М.: МФПА, 2011 г., с. 196
10. Под ред. Лобачевой Е. Н. Экономическая теория. – М.: Юрайт, 2012 г., с. 516

Статьи из периодического журнала:

- 11.Всяких Ю. В. Денежно - кредитная политика Банка России на современном этапе // Экономика и бизнес, №7/2015 г., с. 6

12. Всяких Ю. В., Котлярова М. А. Роль ЦБ РФ в развитии банковской системы РФ // ФЭН – Наука. Экономика и экономические науки, №5 / 2015 г., с. 27
13. Городов О. А. О понятии банковской системы России и ее компонентах // Юрист, №12 / 2014 г., с. 24
14. Добрынина Е. С., Сердюк А. Е. Банковская система РФ и проблемы ее развития // Достижения вузовской науки. Экономика и экономические науки, №10/2014 г., с. 214
15. Иванова И. В. Понятие, сущность и правовое регулирование Российской банковской системы // Современная наука. Экономика и право, №11 / 2012 г., с. 113
16. Мхитарян Р. А. Современное состояние банковской системы России // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. Серия: Экономика и экономические науки, № 8 / 2015 г., с. 723
17. Науменкова С. В., Мишенко В. И. Влияние денежно -кредитной политики ЦБ на стимулирование экономического роста // Проблемы современной экономики, №2/2015 г., с. 168
18. Спицын В. В. Особенности развития современной банковской системы России // Молодой ученый, №8 / 2014 г., с. 614
19. Симогук С.Н. Регулирующая функция ЦБ как инструмент монетарной политики государства // Актуальные проблемы экономики и права, 11№3/2013 г., с. 10
20. Шушакова А. А. Особенности развития современной банковской системы России // Молодой ученый, №3/2016 г., с. 655

Интернет – ресурсы:

21. Центральный банк Российской Федерации // <http://www.cbr.ru/>, [Дата обращения: 04. 01. 2016 г.]